

## NUMĂRUL 10 BANI

## ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte  
 In București la Casa Administrației  
 In județe și străinătate prin mandate poștale  
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei  
 Șase luni . . . 15 „ „ „ 25 „  
 Trei luni . . . 8 „ „ „ 13 „  
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOAIAZĂ

## REDACȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3.

## E P O C A

## NUMĂRUL 10 BANI

## ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la  
 Administrația  
 In străinătate, direct la administrație și la  
 toate oficiile de publicitate  
 Anunțiarul la pag. IV . . . . . 0.30 b. linia  
 „ „ „ III . . . . . 2.— lei „  
 „ „ „ II . . . . . 3.— „ „  
 Inserțiunile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

## ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

## Lupta la Camera

## FARA RĂSPUNDERE

Nu știm și nu e treaba noastră să știm ce socotești colectiviste se ascund sub farsa pe care o joacă regimul prin alegerea d-lui Sturdza ca președinte al Senatului, cu însărcinarea de a prezida nu numai maturanul corp ci și guvernul.

Noi avem să luăm faptul așa cum se prezintă țării întregi și să cătăm a ne lămurii asupra celor ce au să urmeze.

D. Dumitru Sturdza va exercita puterea, ca șef «efectiv» al partidului liberal; d. Aurelian, împreună cu cel-alți șapte tovarăși, va executa ordinele primite; dacă cumva miniștrii și președintele lor onorific ar avea velleități de insubordonanță, d. Sturdza se va servi de pozițiunea sa de președinte al Senatului și-i va aduce numai de cît la ascultare.

Prin urmare, pentru noi și pentru țara întreagă, e d. Sturdza la cîrmă și nu d. Aurelian; forma e lucru secundar și nu poate privi de cît pe colectivisti.

Ce putem aștepta de la aceasta a treia fază a regimului colectivist?

Proorocia nu e tocmai grea de făcut.

L-am văzut pe d. Sturdza lucrînd atunci cînd avea toată răspunderea, ca șef efectiv nu numai al partidului, ci și al guvernului.

Răspunderea nu l-a împiedecat să stîrnească un șir de furtuni și să-i bage guvernul și partidul într-o sumă de incurtături, din cari guvernul său a ieșit frînt, iar partidul umilit și dezbinat.

N'avea încontro d. Sturdza, trebuia să facă suze Ungurilor; dar cine-l silea să dezbine comitetul național român de peste munți? Cine-l împingea să dezbine Liga? Cine-l puneă să turbure Biserica și țara în chipul cum a făcut-o? Ce zor avea să discrediteze armamentul țării și să împedice completarea lui la vreme?

Moștenise o situațiune limpede și regulată; guvernul conservator, cu prețul popularității sale, înlăturase o sumă de dificultăți, rezolvînd chestiuni spinuoase, pe cari liberalii le tot amînaseră timp de două-sprezece ani.

In asemenea condițiuni, d. Sturdza n'avea de cît să-și repare greșala pe care o făcuse în opozițiune combatînd peste ori-ce margină acțiunea regimului atît de înțelept și de prevăzînd lucruri ce bine știa că nu va fi în stare să îndeplinească.

Avea de învins destule greutăți ca să treacă pe nesimțite de la exagerările din opozițiune la cumpărarea guvernamentală, pentru ca să poată apoi merge înainte. Nu-l mai trebuiau, în tot cazul, noul greutateți.

Dar nici situațiunea dificilă a partidului său și a sa personal, nici răspunderea nu l'au oprit a face ce-a făcut.

Astăzi, d. Sturdza are puterea, cum a avut-o și de la Octombrie 1895 pînă la Noembrie 1896; dar nu mai are nici o răspundere, nu va mai suferi consecințele actelor sale. Ba — cine știe? — poate că urmările acțiunilor pe cari le va inspira îi vor fi de folos.

Dupa toate legile firești, această a treia fază a regimului colectivist va fi deci ilustrată prin și mai mari zdruncinări, prin și mai urite tica-

loși de cît a avut să sufere țara în prima fază, cînd d. Sturdza avea nu numai puterea, ci și răspunderea ei.

De altminterlea, d. Sturdza nu e om nou; țara l-a văzut la lucru și fără răspundere, în împrejurări grave, cînd se vede lesne ce poate cine-va.

In vremea cînd era în cumpăna chestiunea Basarabiei, cînd hotărînt era între cel mare ca aceasta provincie se va dezlipi de trupul Romîniei, dar hotărîrea aceasta nu era încă deplin cunoscută în țară, Ion Brătianu trimesese în străinătate pe d. Dumitru Sturdza ca să sondeze terenul și să afle adevărul.

Pînă la urmă d. Sturdza a raportat lui Ion Brătianu că nici grija nu trebuie să avem în privința Basarabiei.

Iată cum știe să lucreze d. Sturdza cînd e la putere și nu are răspunderea.

Să ne ferească Dumnezeu să mai facem cu anul acesta experiența așa de dureroasă cum am făcut în chestiunea Basarabiei; dar la nici un bine nu ne putem aștepta — asta e în afară de ori-ce îndoială.

## GHISEFTURI EDILICE

Un nou ghoseft ni se denunță că se petrece la primăria Capitalei: Este vorba de întreprinderea pe care d. Senat Rădulescu, un vajnic agent electoral, a luat-o la licitație, toamna trecută — o afacere de peste optzeci de mii de lei.

Întreprinderea consistă în predarea pietrișului necesar pentru întreținerea șoselelor comunale din București. Se înțelege că, sigur de condițiile în care are să se primească, de d-nii Melisianu et comp., materialul contractat, onorabilul d. Senat Rădulescu a fost în situația a nu se teme de condițiile caietului de sarcini și a oferta cu atita îndrăzneală în cît să slldeze, la sigur, ori-ce concurență.

Cînd cine-va e mai dinaintea asigurat că are să se primească noroi și pămînt, în loc de pietriș ciuruit, se înțelege că o să abia îndrăzneala colectivistă de a se înfișa la licitație și a oferi ori cît sub devis.

Pînă cînd să dăm mai multe amănunte, constatăm cu plăcere că onorabili colectivisti sunt tari în Senat și cînd e vorba de Senat Rădulescu.

## CELE DOUĂ JUMĂȚĂȚI

Iar trosnește șandramaua. Cu toate că situația colectivității este atît de subredă în cît restituirea unui crămpeid — din cele două care o compun — ar aduce prăvălirea întregului partid, interesele în joc ale celor cari o conduc hotărăsc adesea mișcări pe care prudența și judecata recele condamnă.

E adevărat că colectivistul regretă numai de cît pornirea-i violentă, dar greșala s'a făcut și, grație neoziolei săvîrșite, opinia publică vede încă odată — și vede lămurit — slăbiciunea celor două tabere și ura reciprocă care le animează.

Incidentul din ședința de ieri, a Camerei, este iocana stăruie sufleteste a colectivității. D. Djuvara, din partea sturdziștilor, nerăbdător de a-și vedea visul cu ochii, a încercat, într'un moment de necaz, să înverdereze slăbiciunea formațiunii care s'a pus de-a curmezișul aspirațiunilor sale — și a propus un amendament care, după însuși declarațiunea d-lui Aurelian, resturna cu desăvîrșire economia legii asupra Casel Rurale. In fața acestui atac, fațis și dușmănesc, guvernul și-a strîns forțele, și, cînd s'a dea lupta, d. Djuvara, înțelept cît primejdia e îndoiată, și-a retras amendamentul și a declarat că n'a știut ce face cînd l-a propus.

Așa, frica unora și frica celor-l'alți ține un fel de statu-quo dăunător care nu e nici viață, nici moarte.

Tot fugind de proba decizivă, partea de colectivitate care ascultă de d. Sturdza poate pretinde ori cînd că ea reprezintă țara, iar partea care se îngrașă după urma d-lui Aurelian poate în toată vremea afirma că țara e cu dînsa — și amîndouă, în aparență, ar avea dreptate.

Nu mai cînd și țării s'ar da cuvîntul ca să se pronunțe asupra situației s'ar vedea că amîndouă jumătățile de colectivitate nu reprezintă de cît pe trîntori, pe potlogari și pe negustorii de palavre.

Dar țării s'a pus călșul.

## LUPTA LA CAMERĂ

Amendamentul d-lui Djuvara — Organizarea luptei — Betragerea amendamentului.

[La Senat

## Amendamentul d-lui Djuvara

De mai multe zile, deja, d. Djuvara amenințase că se va da un asalt guvernului la Cameră.

E-i a găsit o primă ocaziune de a înfricoșa guvernul, presintînd un amendament la Casa rurală, amendament care răsturna cu desăvîrșire economia legii.

La articolul 1 d. Djuvara a propus ca țărani să nu mai poată cumpăra moșiile de la proprietari, ci ca Statul să fie autorizat să cumpere moși pe cari apoi le-ar parcela și le-ar vinde sătenilor. Prin aceasta se înlătură pericolul ca țărani să amenințe pe proprietari în cît fără voie să-și vînză moșiile.

Prin acest amendament, d. Djuvara putea să se aștepte să răstoarne nu numai legea, dar și guvernul, și ca autor al amendamentului se vedea îndicat pentru a face parte din viitoarea combinație ministerială.

## Organizarea luptei

Amendamentul redactat de d. Djuvara primise aprobarea d-lui Sturdza și fusese înapoiat autorului lui de către d. Pallade.

Printre semnatori amendamentului erau dd. Al. Djuvara, Malla, N. Xenopol, Ghimpa, I. Poenaru-Bordea, etc.

In sinul comitetului delegațiilor d. Ferichide a sprijinit amendamentul din răspunderi.

Pe cînd comitetul delegațiilor de libera, dd. Nacu și Pallade făceau propagandă în Cameră.

## Retragerea amendamentului

Președintele consiliului pusese cestiunea ministerială și lupta ajunsese foarte încordată.

D. Djuvara aflîndu-se în comitetul delegațiilor și recunoscînd curentul ce s'a produsese în Cameră în favoarea amendamentului său; temîndu-se, pe de altă parte, ca să nu reușească, și-a retras, de frică, amendamentul, la ultimul moment.

Să zice că o nouă încercare d'a răsturna guvernul se va produce a un alt articol, unde se va cere a să limita moșiile cari pot fi cumpărate

## La Senat

E probabil însă că lupta va fi mai crîncenă la Senat, unde amendamentul d-lui Djuvara va fi presintat din nou.

Pe de altă parte, partizani din Senat ai guvernului, partizani foarte îndrîjiți în contra d-lui Sturdza, vor să profite de cea d'întîi împrejurare, — nu știm dacă cu sau fără învoirea d-lui Aurelian, — și să provoace un vot cu tendințe anti-sturdziste.

Se asigură că d. senator Take Anastasiu, va căuta să profite, Joui sau Vineri, de un moment favorabil spre a propune la Senat un vot de încredere în guvern. Se mai asigură că moțiunea de în-

credere va fi redactată cu subînțeleșuri îndreptate în potriiva «șefului efectiv» al colectivității.

## TRIBUNA POLITICĂ

«Zvonurile despre desbinări și frecări în sinul partidului liberal, puse în circulațiune de ziarele conservatoare, sunt infame calomni. Partidul liberal e strîns unit în jurul șefului său, d. Dumitru Sturdza».

Așa spune partidul guvernamental prin ziarele sale.

Acum, iată ce face. Ieri, la Cameră, d. Djuvara, gornistul sturdziștilor, a propus la legea Casel Rurale un amendament care răsturna toată legea și care a făcut pe d. Aurelian să puie chestiunea de încredere. Nu-i așa că armonia cea mai deplină domnește în sinul partidului guvernamental?

Doar nu degeaba s'au pupat d-nii Sturdza și Aurelian!

Hotărînt lucru, ziarele opoziției sunt niște calomniatoare de specia cea mai rea.

## PUPATUL

O garzi, mă rog ție,  
 N'ar n'păcat de mi ai da;  
 O garzi să mi dai mie  
 Ști de rest totu mai răbda!

Am observat că colectivisti fac din pupat ceea ce fac medicii din chinină: o doctorie universală.

In toate situațiile dificile, in toate stările sufletești, și într'un cuvînt, or de cîte ori e nevoie de ceva eroic pentru a reduce lucrurile la făgașul normal, colectivistul recurge la pupat, ca la un mijloc suprem și infailibil.

Coalitiunea de la Mazar-Pașa s'a cimentat — de și elementele care o compuneau erau cu desăvîrșire disparate — printr'o sărutare prelungă, umedă și voluptoasă; împăcaciunea cu Dumitru Brătianu — rușinea cu barbă albă a «Voinei Naționale» — s'a făcut pe temeiul unui pupat șgomotos, al cărui ecou amintea snorcălaia grasă care se aude la bărbierii din obor cînd pregătesc clăbucul cu care freacă ridichea clienților; tranziția de la «Cleone cel fără de rușine» la «tribunul poporului» se datorește, iarși, unei sărutări pasionate, care a făcut să vibreze măduva spinării pacienților cum vibrează coarda plămămarului sub lovitura ritmică a tocmacului; iar înțelegerea aparentă dintre d-nii Sturdza și Aurelian se stabile deună-zi, la Senat, tot printr'o sărutare fragedă, caldă și udată cu delicioasa ambrozie secretată de glandele salivare ale celor două amani.

Cu sistemul a acesta, de a da dosul cu gura pentru a-și imblîzi adversarii, colectivisti au ajuns să ofere niște spectacole cari răstoarnă tot ce s'a stabilit pînă acum în chestie de psihologie.

Așa, te duci, ca tot omul curios, să asisti la o explicație între două membri al partidului — două dușmani de moarte. Ii vezi cum se fulgeră din ochi, cum se asazinează cu apostrofele, și, cînd se reped, impetuoși, ca să se extermină — poc! un pupat, de răsună sala. După operație, «dușmanii de moarte» pornesc «bras dessus bras de dessous», în admirația stupidă a mulțimii care lăcrămează de plăcere în fața acestei scene atîngătoare.

Mergi, altă dată, la o ședință furtunoasă a Camerei. E vorba că o tabără colectivista s'a dea vot de blam celor-lalte. Observi cum se fac formalitățile precursorii. In aer miroase a praf de pușcă — și din ochii adversarilor țișnesc săgeți veninoase. Cînd începe să se despoaie scrutinul, combatanții, nerăbdători de a se asviri în luptă, își macină măselele de necaz. La un moment se face o liniște de mormînt; mirosul prafului de pușcă se simte mai condensat; prezidentul, cu o figură de circumstanță, anunță rezultatul scrutinului. Atunci e o năvală furioasă: colectivist cu colectivist, se îmbrățișează — toate gurile se contopesc într'un sărutat spumos.

Te ducl la Senat. Sturdziștii își ascut cuțitele, pe cînd Aurelianștii își otrăvesc lăncile — și cînd se ridică cortina, vezi pe cei două vrăjmași de moarte confundăți într'o sărutare cleioasă, care i imbină cum se imbină mucigașul cu parmaclicul șandramalelor.

Această manie explică pentru ce, de la un cîrd de vreme, toată lumea care se respectă întoarce spatele colectivistiilor.

Ywann.

## TRIBUNA LITERARĂ

ANDREA WOLF  
 (ANALIZĂ LITERARĂ)

Beitrags zu einer statistisch-historischen Beschreibung des Fürstenthums Moldau; Hermannstadt; 1805; in-8. Tomul I pagine: XVI și 208; tomul II pagine: XVI, 226 și XXXII.

Andrea Wolf, născut Sas din Transilvania, contemporan și compatriot al legistului Eder, al filologului Bergler, al archeologului Seivert, al altor alți muncitori pe câmpul istoriei române, a petrecut în Moldova de la 1779-80 încoace, în curs ce-va ca de douăzeci de ani, aflându-se în calitate de medic pe lângă doi mitropoliți: Gavril Calimah și Iacob Stamati.

Cartea lui s'a tipărit într'un mic număr de exemplare, încât dd. Vaillant, Palauzov, Laurian, etc. nu o cunosc deloc; Șincalău a avut-o în mână numai odată, tocmai cînd își sfîrșia Cronica, și n'a putut utiliza din ea decît un singur pasaj despre rebelul turco-rus din 1739; ba nu o vedem înregistrată nici chiar în voluminosul *Allgemeines Buche-Lexicon* al lui Heinsius.

O scurtă recenziune despre opera lui Wolf a fost publicată, de-mi aduc bine aminte, în unul din numerozele ziaruri bibliografice vieneze: *Annalen der Litteratur und Kunst* din 1810.

Scopul autorului nostru era de a înfățișa un tablou al Moldovei din punctul de vedere al trecutului, și din acel al actualității: tomul întâiu cuprinde statistica, tomul al doilea istoria țării.

In partea statistică, Wolf se ajută neconștient, mai vîrtos în privința geografiei, comerțului și a ierarhiei politice, cu operele nelăgăduite clasice a lui Cantemir, a lui Sulzer și a lui Raicevich; trei nedespilate verigi cari vedesc starea interioră a Moldovei de la finele sutimii XVII pînă la începutul secolului de față.

Alte manuscrisuri de acest fel nici că fînțau pe acel timp; căci scrierile lui Peyssonel sau al lui Hacquet nu sunt complete, iar niște cărți, precum călătoriile lui Baltimore, a lui Boscovich, istoria lui Carra, etc., chiar să le fi cunoscut Wolf, și tot încă nu găsia în ele, decît resemnamente trecătoare, epizodice, adesea nu prea speculoase.

Să însemnăm, că, făcînd împrumuturi, precum am spus, din Cantemir, Sulzer și Raicevich, autorul nostru le supune totdeauna unei proprii verifițiuni foarte riguroase și le completează astfel, încât ar fi o mare nedreptate din parte-n d'a le refuza caracterul de originalitate.

Admirînd rara exactitate și profundul discernemînt al lui Wolf, Malte-Brun, în descrierea Moldovei, preferese a-l cita chiar acolo, unde ar putea alege pe Cantemir, sau pe Raicevich, sau pe Sulzer; și — curioasă idee — vîzîndu-l atît de bine informat, celebrul geograf își închipuiește, că «Wolf ar fi fost odată consul nemțesc în Iași, ca și cînd numai consulii ar avea informațiuni pozitive!

Ceea ce este mai al sîu, ca să zic așa, în cartea lui Wolf, sunt observațiunile medicale, în cari el singur se aruncă cu entuziasmul unui profesionalist, cercețînd influința climatei, cauzele boalelor, caracteristica patologică, condițiunile botanice, etc., și aplicînd către casurile locale principiile lui Hufeland, Linnaeus, Blumenbach...

D. Dr. Costache Várnay, în remarcabila sa disertațiune: *Physiographia Moldaviae*, apreluește deplin partea medicală a scrierii lui Wolf, aduce din ea lungi extracte textuale, și numește pe autor: «judex hac in re dignissimus.»

Monografiile mai noie, mai proaspete, asupra stării medicale a Moldovei, bu-năoară de Dr. Witt, de Dr. Dobronravov; etc. nu surpă autoritatea și nici nu micșorează interesul ziselor lui Wolf.

Dar medicul nostru era tot odată și om al mitropoliei, cum se zicea pe atunci; și, în această însușire, el avea căile deschise pentru studiul tuturor instituțiunilor clericale al Moldovei; ba chiar, prin patronajul mitropoliților, cari nu ajunseră încă la rolul de păpuși, el lesne putea recăpata resemnamente oficiale și despre deosebitele ramuri ale administrațiunii laice.

Încă în 1871, din indemnul mitropolitelui Calimah și cu ajutorul famosului logăfet al mitropoliei Gligorăș, Wolf confecționă o listă a archiepiscopilor Moldovei, ce o comunică spre publicare lui Sulzer, și pe care Engel o numește apoi: «foarte meritorie, și utilă chiar



«pentru istoria politică a țării (die auch in der politischen Geschichte benutzt werden muss).»

Tomul statistic al operei lui Wolf se încheie prin o notiță biografică asupra mitropolitului Iacob Stamati; notița, care a servit d-lui Cogălniceanu de stofă pentru articolul său din «România literară», reproduc apoi în «Ateneu român.»

Astfel, ca justificare și rectificare a statisticienilor anteriori, ca studiu medical asupra țării, ca apreciațiunea stărilor clerului nostru în secolul trecut, tomul întâi al scrierii lui Wolf se recomandă cu tot dreptul prin sufragele lui Malte-brun, Engel, dr. C. Várnay, d. Cogălniceanu, pe lângă care își va fi permis de a depune propriul meu vot.

Tomul al doilea, nu știu de ce, a atras asupra-și o mai puțină atențiune. Afară de scările de materie, de izvoare, etc., el se alcătuiește din trei părți îndelungate:

1. Traducerea de pe românește a listei domnitorilor, celei compuse de mitropolitul Stamati și tipărite la 1795.

2. Cercetări critice politico-cronologice asupra fie-cărui domnitor în specie de la 1350 pînă la 1802;

3. O nouă listă domnească, care pretinde a fi mai corectă de cât cea a lui Stamati, bazându-se pe șirul cercetărilor speciale de mai sus.

În statistică, materiale puține și bune sunt destule pentru descoperirea adevărului, căci statistica, după ingenioasa definițiune a lui Schloezer, este «un singur punct din istorie.»

În istorie, vreau să zic în statistică mai multor veacuri înlănțuite, omul ajunge a dobândi un grad de certitudine numai prin răscolirea unui număr colosal de fiintane.

Statistical account of Scotland a lui Sinclair, — ca să aducem un exemplu, — se întinde în 21 de volumuri! History of Scotland a lui Robertson are abia 2 volumuri... El bine, cu toate acestea, Robertson a fost silit a consulta de o sută de ori mai multe documente, de cât au fost acele consultate de Sinclair!

În statistica Moldovei, Wolf poate fi paragonat cu Sinclair; în istoria Moldovei oare poate el a fi paragonat cu Robertson?

Maî întâiu, istoricul nostru nu cunoștea de tot cronicile moldovene; și dacă le citează alocurea, apoi numai de pre citațiunile lui Sulzer, sau de pre vage încredințări din partea unor Moldoveni.

Analizii poloni Strykowski, Bielski, Wapowski... îi sunt necunoscuți. Wolf nu știa decât nemțește și latinește; prea puțin neogrețește; și încă mai puțin românește, precum puteți judeca, bună oară, de pre «labanița» în loc de «cabanita» sau de pre etimologia: «Dragosch-diminutivum von Dragul.»

Așa dar, care puteau fi isoarele și ajutorințele lui Wolf? Gebhardi, Pray, Dlugosz, Bonfinius, Bethlen, Cantemir, De Thou (Thuanus), Dogiel, etc.

Dar afară de astea, el dispunea de mai multe rarități și manuscrise germano-latine, nu numai importante, ci și necunoscute celorlalți istorici ai noștri; precum de pildă:

Chronica Templi Schaesburgensis. MS. Chronicon Fuchsii. MS. Chronicon Fuchsio-Lupinio Oltardianum. MS.

Schmeizelii Collegium de rebus Transilvanicis historicum. MS. Weiss's Annalen seiner Zeiten. MS.

În acest chip, cunoștințele lui Wolf, în privința istoriei moldovene, au fost pe d'o parte prea întinse, pe d'alta—prea restrinse.

Prea întinse, căci el a avut în mână niște fiintane, în parte ca și pierdute pentru noi.

Prea restrinse, căci nu i-au fost accesibile unele scrieri ordinare, dar foarte trebuincioase.

Această falsă sau ambiguă erudițiune a lui Wolf ne servește pentru caracterizarea părții istorice a operei lui: alături ca câteva pasajuri originale și luminoase, întimpinați bucați nesuferite! Tinta lui Wolf era de a înființa o nouă, neuzogone, listă a domnitorilor moldoveni, îndreptând pe cea a mitropolitului Stamati prin cercetări critice; deci, pentru ca să avem o idee pragmatică despre partea istorică a scrierii sale, ajunge a confrunta începutul ambelor liste, prin care se deschide și se încheie tomul al doilea, alfa și omega.

Cu toate defectele parțiale al deducțiunilor sale istorice, nu putem nega lui Wolf, în generalitatea teoriei, acea fecundă tendință reformatrice, cu totul modernă, cu totul cartesiană, care distinge școala lui Schloezer și Gatterer, două mărețe personificațiuni al criticismului german în secolul trecut.

Deci: sub privința detaliilor, tomul al doilea e necesar pentru istoricul Moldovei; sub privința ideilor, este și mai necesar...

— După interesanta și rară cartică, a cărei edițiune (1864) este sleită de mult, intitulată: Câteva analize literare extrase din «Studii critice asupra Istoriei Române» de

B. P. Hasdeu



De mult publicul Bucureștean n'a avut ocazie de a admira o trupă de comediți ca aceea care va debuta astăzi, Marți seara, la Teatrul Național. E de ajuns a cita câte-va nume, pentru ca ori-cine să fie convins de cele de mai sus.

D-ra Marcelle Josset are o dicțiune perfectă și o eleganță desăvârșită, cari fac din ea una din comediantele cele mai bune din timpul nostru. Ea a creat Ferdinand le Noceur, care a avut atita succes, în cit s'a jucat de cite-va sute de ori.

D. Antoine e o veche cunoștință a noastră de la Teatrul Liric, unde a venit acum 3 ani cu Trupa Teatrului Liber, care a produs o mare senzație la noi.

Cit pentru d. Jean Coquelin și Dumény e de ajuns să spunem că cel d'întiu este fiul faimosului Coquelin, alții de aplaudat la noi. Ambii sunt de la Comedia Franceză, titlu care e de ajuns spre a ne da seamă de valoarea lor.

Întă ordinea reprezentațiilor: Marți, 26 Februarie: Amants, comedie în 5 acte de Maurice Donnay. Mercuri, 26 Februarie: Demi-Vierge. Joi, 27 Februarie: Parisienne și monologuri. Vineri, 28 Februarie, ultima reprezentație, Marcelle.

Biletele se află de vânzare la Agenția Teatrală, Hall de l'Indépendance Roumaine.

### INFORMAȚII

Aflăm că d-nul Dim. I. Ghica, secretar general al ministerului de externe, și Mișu, directorul diviziei politice de la același minister, lucrează în fie-care dimineață cite o oră cu d. Dim. Sturdza.

Ce e mai mult, chiar: rezoluțiunile pe hîrțile mai importante le scrie însuși d. Dim. Sturdza, iar d. C. Stoicescu se mulțumește numai a le semna.

Acum patru zile d. Dim. Sturdza a redactat, fără știrea nimănui, o notă circulară către reprezentanții noștri acreditați pe lângă curțile din Viena, Berlin, Londra și Roma, notă privitoare la Macedonia, pe care d. C. Stoicescu a trebuit s'o semneze, fără a i se da voie s'o citească.

Ministrul domeniilor a creat un nou post: pe acela de sub-inspector silvic onorific.

Vroind să avanseze pe guardul general silvic din Craiova, d. Golgobeanu, și neavînd postul prevăzut în buget, d. Aurelian i-a acordat numai gradul, pro honore, rămînînd ca să-l dea și leafa pe viitorul an financiar.

D. Golgobeanu, de și primind numai salariul de guard general, se intitulează deja sub-inspector onorific.

Celebrul Săveanu continuă a persecuta pe d. dr. I. Munteanu, fostul prefect de Putna, chiar și acum după ce l'a răsturnat din capul județului. Întă în ce consistă persecuțiile:

Încă din anul trecut, 1 Octombrie, d. Munteanu a făcut, la primăria din Focșani, cerere de strămutarea domiciliului în acel oraș.

În baza acestei declarații, perfect în regulă după legea electorală, fostul ispravnic a cerut apoi, în Ianuarie trecut, înscrierea sa în listele de alegători.

Cererea, însă, a fost respinsă, pe motivul că declarația d-lui dr. Munteanu, de alegerea de domiciliu, nu a fost făcută în termenul legal de trei luni înainte de încheierea listelor provizorii.

Or, de la 1 Octombrie și pînă la 15 Ianuarie, termenul de afișarea listelor provizorii, sunt trei luni și 15 zile.

Săveanu își plătește ast-fel luxul de a nu înscrie în listele electorale pe d. dr. Munteanu și continuă a-l persecuta chiar cînd nu mai are a face cu d-sa.

D. N. Fleva și-a anunțat întoarcerea în Capitală pe Joi.

D. conte Angelo de Gubernatis a a-zistat erl la cursul de istorie națională de la facultatea de litere, anul I.

La finele cursului, d. Gubernatis a ținut o mică cuvîntare în franțuzește, asigurînd auditoriul de simpatia Italiei pentru realizarea aspirațiunilor naționale ale romînilor.

Cuvîntarea a fost subliniată de aplauzele entusiaste ale studenților.

AA. LL. RR. Principele Ferdinand și Principesa Maria vor pleca în curînd la Coburg, de unde nu se vor întoarce pînă în ajunul serbătorilor Sf. Paști.

D. Bengescu, ministru plenipotențiar al țării la Bruxelles și la Haga, a fost invitat telegrafic să plece la Atena, în calitate de trimis extra-ordinar, spre a relua conducerea legațiunii romine.

D. G. Mirzescu, pentru a scăpa de interelările ce l' sunt adresate și la care trebuie să răspundă, a fugit la Iași, sub pretextul că are de rezolvit chestia aducerei apei la liceul internat și la universitate.

«Bal silvic».—Inovația aceasta revine originalității inspectorului silvic al regiunii Pitești, d. Nicolae Popovici, care, pentru a da mai multă strălucire acestei îngrate cariere, a hotărît să dea un «bal silvic».

Dar balul ca balul. D. Popovici a găsit, însă de cuvîntă să impună subal-

ternilor d-sale birul forțat de 20 lei de persoană, sub forma amabilă de cotizație pentru bal. În același timp le-a dat ordin ca în ziua balului, să se afle negreșit la Pitești.

Vă puteți închipui deranjament pe capul bieților șefi de ocoale silvice, nevoiți să vină din creerul munților ca să facă distracție d-lui inspector.

Recomandăm d-lui Aurelian pe acest vesel bărbat.

Daily Mail, într'o corespondență din București, scrie că România a început, cu o activitate febrilă, preparative, pentru a face față ori-cărei eventualități.

Guvernul romîn se teme că Rusia, în caz de conflagrațiune generală, să nu useze de vechiul pretext de a protege populațiunea creștină din Turcia și în special pe cea din Dobrogea. Se știe că imperiul de la Nord a avut în tot-d'ăuna ochii țintîți asupra acestei provincii, care servește ca punct de trecere în Balcani.

Construcțiunea podului de pe Dunăre, lângă Cernavoda, permite Romîniei de a trimite repede trupe din Moldova și Valachia în Dobrogea, pe care vastul port de la Constanța o face ușor de a-părat și de pe mare.

Romînia posedă deja o puternică flotă de torpilori și o nouă flotilă a fost comandată în Germania, zilele acestea.

Colectiviștii din Galați, încă din Octombrie 1895, s'au silit să facă revizor școlar peste județul Covurlui pe un oare care Dimitrie Cioceanu, directorul școlii No. 1 de băieți din Galați. N'au putut, însă, isbuli atunci; fostul ministru, d. P. Poni, refuzînd să asculte solicitările lor, a numit revizor pe d. N. Ionescu, institutor din Iași.

Dar, de la venirea în capul ministerului instrucțiunii a d-lui G. Mirzescu, colectiviștii din Galați, în special prefectul Zorila și deputatul grec d. Sechiaris, și-au îndoit silințele pentru căpătuirea d-lui Cioceanu.

Se afirmă că zilele acestea d. N. Ionescu, actualul revizor, va fi scos și înlocuit cu d. D. Cioceanu, căruia i se va da astfel răsplată pentru numeroasele servicii făcute colectiviștilor în calitate de agent electoral al lor.

În vederea eventualei numiri a d-lui D. Cioceanu, cînt institutorii din Galați ne trimis o lungă scrisoare, în care ne arată că numirea d-lui Cioceanu ar produce o impresie deplorabilă printre dascălii locali, din cauză că acest domn nu e persoană calificată a ocupa postul de revizor școlar. Scrisoarea mai adaugă că o asemenea numire nu s'ar putea face și din următoarele condiții: 1) d. D. Cioceanu a fost pedepsit cu censura de juriul de judecată instituit de liceul din Birlad în ziua de 22 Mai 1886 pentru abateri grave de la datoriile de institutor; 2) după art. 52 al același legi, spre a fi cine-va numit revizor școlar, trebuie să fie absolvent al școlii normale de institutori sau absolvent a cel puțin 7 clase de liceu. D. Cioceanu nu intruște nici una din aceste condiții.

Ne mărginim de ocamdată a semnala cele de mai sus atenției celor din ministerul instrucției.

## EDITIA A 3-A

(Serviciul Agenției Romine)

Petersburg, 24 Februarie. Tarul a primit în audiență solemnă o ambasadă extraordinară persană, venită să notifice Impăratului urcarea pe tron a Șahului. Ea a remis Impăratului o scrisoare a Șahului și cadouri consistînd într'o sabie antică prețioasă pentru Tar și un inel prețios pentru Tarina.

Petersburg, 24 Februarie. Colonelul Moltke a remis Tarului o scrisoare a Impăratului Wilhelm, cu fotografiile reprezentînd remiterea solemnă a cravatelor drapelor date gardiei prusiene de către Impăratul Nicolae.

Paris, 24 Februarie. Consiliul municipal a ales ca președinte, pe d-nu Santon, radical, cu 40 voturi contra 29 acordate d-lui Navarre, socialist.

Turburările din Orient

Viena, 24 Februarie. Se afirmă în cercurile diplomatice că răspunsul Greciei la nota puterilor va fi urmat de negocieri. S'a aplanat oare cum ideia în privința măsurilor coercitive ce pînă acum se considerau ca iminente.

Athens, 24 Februarie. După «Palingenesia», șeful bandelor macedonene a pus mina pe un post turc lângă Kraina.

Se desminte știrea privitoare la niște negocieri dintre Turcia și Grecia.

Canea, 24 Februarie. Creștinii au încercat să facă să sară în aer micul fort Keralidi. O parte a fortului s'a dărmat; trei nizami au fost omorîți și 9 răniți.

## ECOURI

Comitetul central al Ligii Culturale roagă pe toți d-nii și pe doamnele cari s'au înscris ca să participe la banchetul ce se dă Vineri seara, 28 Februarie, în onoarea distinsului filo-romîn contele Angelo de Gubernatis, să-și retragă biletele de intrare de la secretariatul Ligii.

D. Dim. Sturdza a fost primit ieri în audiență de către M. Sa Regele. Prezidentul Senatului a expus M. Sale programul de lucrări al Academiei Romine în cursul sesiunii ordinare, care se va deschide săptămîna viitoare.

Ministrul justiției, d. Ștefan Șendrea, a plecat la Iași.

În urma strălucitului concurs ce a depus, d. Ioan Mitru a fost numit profesor de istorie la școala fililor de militari din Iași.

Ministerul de interne a înaintat consiliului de miniștri lucrările prin care se cere ca spitalul județean Pavel și Ana Cristea să treacă de la județ la comuna Bacău.

D. G. Costinescu a fost numit director al prefecturii de Bacău, în locul d-lui Răzmeriță, demisionat.

Societatea Studenților în Farmacie va da, Sîmbătă 1 Martie, o serată dansantă în sala Hugo, pentru mărirea fondului bibliotecii. Serata va fi precedată de un concert. După cum suntem informați, membrii comitetului își dau toate silințele ca reușita seratei să fie completă.

Suntem rugați să comunicăm cum că «Societatea Veteranilor» acordă membrilor săi, după șase luni de la înscriere, medic, doctorii și, în caz de deces, 300 de lei ajutor de înmormîntare.

«Societatea Veteranilor» e singura din România care acordă așa de mari avantaje. Sunt admiși funcționari, pensionari și ori-ce persoane de bună condițiune.

## DIVERSE

### DIN TARĂ

Inundări. — Toată Moldova aproape a suferit multe inundații, anul acesta, din cauza topei zăpezii. Între rîurile revărsate o și rîul Bahlui,—și anume în județul Iași, în mai multe locuri.

Locul principal, însă, unde el a debordat, e șesul Bahluiului, între Cucuteni și Iași. Comunicațiunea este foarte grea, mai multe poduri de pe șosea fiind rupte.

Viol. — Ni se comunică din comuna Bucovnit, Ilfov, că în ziua de 20 curent, primarul acelei comune a surprins în pădurea Brîncoveasca pe individii N. Ciufa și N. D. Tănase pe cînd violau cu forța pe copilele Gherghita Gindacu și Nița Dragomir, ambele în vîrstă de cite 13 ani.

Cei doi indivizi au fost arestați și înaltați parchetului de Ilfov, iar copilele s'au trimis d-lui medic legist pentru a le face constatarea legală.

O crimă misterioasă. — O telegramă din Belciugatele ne anunță că ieri seară, d. Costache Ceoflan, mare proprietar din acea comună, pe cînd se întorcea din București la țară, descinzînd la gara Brănești, a fost împușcat în trăsura, pe drumul ce duce la moșia sa.

Morrea a fost instantaneă. Pînă acum nu s'au putut descoperi autorul acestei crime misterioase și nici bănueli nu se pot pune pe nimeni.

Parchetul fiind avizat, s'a transportat la localitate și a început cercetările.

Tilharii. — În ziua de 21 curent, zecă țigan din comuna Balda Ștefanești din județul Ilfov, a ieșit la drumul mare și în dreptul cantonului cu No. 9 de pe linia București-Cărlărești, întîlnind pe săteanul Tudorache Ionță, din comuna Lipia Bajdan, care venea pe jos în Capitală, cu năvăliți cu toți asupra lui, l'au bătut în mod barbar și l'au jofuit de tot ce avea asupra lui, furîndu-și o pușcă cu o țevă.

Primarul comunei Colintina a prins, chiar în ziua săvîrșirii acestor tilharii, pe unul din țigani, numit Simion Marin Șerban, și în urma măsurilor de urmărire a-ți opt au fost prinși er. Toți, borfași ordinari, au fost înaltați parchetului de Ilfov, unde se instruește afacerea.

### DIN STREINATATE

O nouă descoperire care, de sigur, trebuie relevată, ne-o aduce ziarile franceze din zilele acestea.

Întă despre ce e vorba: d. Moureaux, în urma unei minuțioase lucrări, într'o călătorie făcută într'adins în Rusia, a descoperit că suprafața globului unde atracțiunea magnetică este mai mare, se găsește în guvernământul de Koursk, aproape de un obscur orașel din districtul Obojane, numit Kotchekorka. Puterea atracției în această localitate întrece cu mult pe a celor 'alte localități vecine și chiar cele din regiunea polară, unde se credea că e considerabilă.

Cheltueile de transport au fost făcute de societatea geografică din Petersburg. D. Moureaux, în urma acestei însemnate descoperiri, a fost medaliat de societatea geografică din Petersburg, cu o medalie de aur; iar guvernământul rus i-a oferit ordinul Sfîntul Stanislav.

Disparițiunea unui actor la Paris — De opt zile, în lumea teatrelor din Paris nu se vorbește de cit de disparițiunea unuia dintre actorii teatrului de boulevard. d. D., cu o reputație bine meritată, în vîrstă de 35 ani, și locuind în strada Magneta. Însurat de două ani cu o femeie superbă, artistul în chestiune ocupa o pozițiune admirabilă. În seara disparițiunii, el părăsi domiciliul conjugal, spunînd că se duce să-și joace rolul pe care l' avea într'o piesă oare-care la teatru, dar nu se mai întoarce; așa că rolul fu luat, de nevoie, de un altul.

D-na D. informînd pe directorul scenei de această disparițiune, imediat se înștiință comisarul cartierului și începură cercetările cari, pînă acum, n'au dat nici un rezultat satisfăcător pentru înconsoabilă soție.

Maî la toți directorii de scenă din Belgia, Germania, Rusia, etc. au fost expediate telegrame, bănuindu-se a nu fi contractat un angajament la una din scenele acestor țări.

## CAMERA

Urmarea ședinței de la 24 Februarie

D. N. T. Popp propune un amendament la alineatul a al articolului care spune că să se înlesnească vânzarea de pămînt cultivatorilor romîni, cari n'au pămînt sau au mai puțin de 2 hectare, putînd cumpăra pînă la cel mult 5 hectare.

D. C. C. Iarca propune următorul alineat la același alineat al articolului:

«Se înlesnește cumpărarea de pămînt cultivatorilor romîni, cari au mai puțin de 5 hectare, din moșile particulare care au cel puțin 2.000 pogoane.»

D. Președinte nu voește să-l acorde cuvîntul, sub cuvînt că amendamentul nu este susținut de 5 d-ni deputați.

D. C. C. Iarca, pe temeiul regulamentului Camerei, convinge pe d. președinte că n'are dreptul să-l refuze cuvîntul în dezvoltarea amendamentului și își dezvoltă amendamentul.

D. Președinte îl intrerupe din nou, spunînd că discuția generală este închisă.

D. C. C. Iarca protestează în contra procedurii tiranice al d-lui președinte.

D. Al. Djuvara propune un amendament care este ast-fel redijat:

«Se institue pe lângă ministerul agriculturii, domeniului și comerțului o Casă Rurală cu scopul de a:

a) Cumpăra de la particulari sau licitați moșii mai mari de 1000 pogoane întindere și a le vinde în loturi de cite 5 hectare cetățenilor romîni cari n'au pămînt și cari vor vărta la început a doua zecea parte din valoarea pămîntului cumpărat.»

Acest amendament, zice d. Djuvara, asigură pe de o parte libertatea țaranului față de proprietar, iar pe de altă parte proprietarii nu vor mai fi siliți de țarani ca să le vîndă pămînt. S'a mai cerut în acest amendament un prim vîrsămînt, cit de mic ar fi el, aceasta pentru a încuraja pe oamenii harnici și muncitori cari și-au agonisit ceva din munca lor, fapt care, în același timp, este o garanție și pentru Casă, față cu persoana căreia i se încredințează pămîntul.

Acest amendament lasă Casei Rurale libertatea de a cumpăra și vinde pămîntul cînd va voi și cum va voi.

D. Aurelian, răspunzînd, spune că propunerea d-lui Djuvara e mai radicală de cit a tuturor celor cari au vorbit în discuțiunea acestei legi. Ea este echivalentă cu cererea de respingere a legii. D-sa nu vede argumente nici pentru limita întinderii la 1000 de pogoane a moșilor ce trebuie cumpărate și nici pentru separarea sistematică a țaranului de proprietar, la care conchide propunerea d-lui Djuvara.

Terminînd, d. Aurelian spune că dacă s'ar primi acest amendament, ar fi să se respingă legea cu totul, și mai bine vreau să-mi respingă legea, de cit să primiți amendamentul propus de d. Djuvara.

D. G. Dem. Teodorescu propune un amendament prin care limitează proprietatea mijlocie la 200 hectare și Casa Rurală să nu se poată atinge de această proprietate.

Ședința se suspendă la orele 4 fără un sfert pentru ca amendamentele să fie discutate în comitetul delagațiilor.

Ședința se redeschide la orele 5. Amendamentul d-lui Mișir a fost admis. Partea întâi a amendamentului d-lui Djuvara, relativ la cumpărarea de către Stat a moșilor mai mari de 1000 pogoane a fost respins, iar partea a doua s'a rezervat a se discuta la art. 25.

D. Președinte: Pun la vot amendamentul d-lui Djuvara.

Voci.—Cu bile, cu bile. Se face un adevărat scandal în Cameră. Unii vociferază și strigă să se facă votarea cu bile, alții se opun. Președintele în zadar agită clopoțelul.

D. Djuvara declară că își retrage amendamentul și spune în același timp că dacă l'a propus n'a avut de loc intențiunea ca cu ocaziunea votării lui să se numere opoziții din Cameră.

Iarăși vociferări și scandaluri în incintă. D. Politinos adresîndu-se d-lui Djuvara: Vrei să intri în minister.

Toate celelalte amendamente au fost respinse.

Articolele 2 și 3 se votează fără discuțiune.

La orele 4, d. G. Școțescu cere ca în consiliul de administrație al casei rurale să se aleagă 2 deputați și 2 senatori.

D. C. Popovici. Eu ca socialist sunt de părere ca în consiliul de administrație al casei rurale să figureze și 2 țarani, improprietari după legea de la 1864. și propun un amendament în acest sens.

D. Pană Buescu cere ca guvernul să nu aibă reprezentanți în consiliul de administrație.

D. Buescu vorbește în mijlocul ilarității și a aplauselor ironice ale Adunării.

D. Delimarcu intrerape pe «orator» zicîndu-i că bate cîmpii.

Camera întreagă izbucnește în hohote de ris.

Cu tot scandalul d. Buescu nu renunță la cuvînt și continuă cuvîntarea în mijlocul hohotelor de ris.

## Scandal

La un moment dat d. Buescu apostrofează pe d. Delimarcu, care l' răspunde pe același ton. Ambii deputați se infurie și vociferază unul în contra celuil alt.

Cu multă greutate și după ce a trîntit de mai mai multe ori cu clopoțel de pupitrul, d. președinte a reușit să facă liniște.

Toate amendamentele se resping și articolul 4 se votează cum a fost redactat.

Articolele 5—7 se votează fără discuțiune.

D. Ciocazan propune la art. 8 ca oțierii pensionari să poată cumpăra pămînturi prin Casa Rurală ca și țarani.

D. Dobrescu-Argeș cere să se adauge la acest articol ca la cumpărarea de pămînt să se fixeze izlazul comun la un sfert de hectar de fie-care cumpărător.

D. C. I. Brătianu propune un amendament prin care țarani să poată cumpăra moșii de la licitațiunile publice.

D. V. Lascăr declară că guvernul este de aceeași părere cu cea a d-lui Brătianu și promite că mine va veni cu un articol care să reguleze această chestiune.



## Sedința de la 25 Februarie

Sedința se deschide la ora 1.45  
Prezidează d. D. Giani.  
Prezenți 96 deputați.  
D. Delimarcu roagă pe d. ministru al finanțelor să intre în legalitate în ceea ce privește dreptul de pensie al funcționarilor telegraf-poștali.

D. G. Cantacuzino, ministru de finanțe, răspunde că în adevăr art. 29 din legea telegraf-poștală asimilează pe funcționarii telegraf-poștali cu militarilor din punctul de vedere al dreptului de pensie; vărsările însă a reținerilor se fac la casa pensiunilor civile și regularea drepturilor de pensie se fac de aceeași casă. În legea această există o anomalie care durează de mult timp.

Incidentul se închide.  
D. Scortescu întreabă pe d. ministru de interne asupra măsurilor pe care le-a luat față de inundațiile pe care riul Prut le face în fiecare an. Anul acesta bucăți mari de pământ sunt rupte de ape din teritoriul țării și duse pe malul Basarabiei; sunt sate care sunt amenințate să fie luate de ape și alipite Basarabiei.

D. V. Lascăr, ministru de interne, răspunde că încă de la început a luat măsuri în această privință și că actualmente sunt mai mulți ingineri la fața locului.

Se intră în ordinea zilei și se ia în continuare discuținea pe articole a proiectului de lege pentru înființarea Casei Rurale.

D. Stoiljan, raportor, dă citire art. 10.  
D. Scortescu propune un amendament în sensul ca sătenii să aibă inițiativa în cererile de cumpărări de pământ față de Casa Rurală.

## ULTIME INFORMAȚIUNI

MM. LL. Regele Carol și Regina Elisabeta vor pleca, în curând, la Abazia, unde vor rămânea timp de cîteva săptămîni.

Er, la 2 ore p. m., principesa Maria Cuza și mama sa—principesa Adela Moruzi—au fost primite în audiență de către AA. LL. RR. principele Ferdinand și principesa Maria, la palatul de la Cotroceni.

Aflăm că d. P. Grădișteanu va da, în sedința de Jouri a Senatului, un asalt disperat în contra guvernului.

D-sa va interpela pe guvern asupra următoarelor chestiuni:

- 1) Arma Mannlicher este ciomag, baston, sau pușcă?
- 2) D. general Berendeu e continuarea d-lui general Budișteanu?
- 3) Ce se face cu proiectul de reformă a învățămîntului?
- 4) D. Gh. Mirzescu este continuarea d-lui P. Poni?

Prin această interpelare scopul d-lui P. Grădișteanu este ca să pună în contradicție și în incurcatură pe guvern și să lilească să facă declarații leale de supunere necondiționată direcției politice ce i-o va indica d. Dim. Sturdza.  
Alt-fel, d. Grădișteanu va propune o moțiune de blam în contra guvernului.

Le Temps, într'un articol asupra a-facerilor cretane, după ce sfătuieste pe Grecia la moderajune, recomandîndu-i cea mai mare prudență, îi amintește precedentul Rumeliei Orientale, care s'a anexat în mod pacific la Bulgaria printr'un simplu vot al Adunării acestel provincii.

Articolul acesta semnificativ al oficiosului guvernului francez dă ast-fel a înțelegerii Greciei, că odată autonomia Cretei proclamată și recunoscută de puteri, această provincie poate uza de același procedeu ca și Rumelia Orientală, pentru a se anexa la Grecia.

D. G. Mirzescu, ministrul instrucției, care fugise la Iași de frica interpelărilor ce i s'au adresat la Cameră, a fost chemat telegrafic în Capitală.

Telegrama de chemare este semnată de primul ministru, d. Aurelian.  
Cu toată dorința ce avea de a mai prelungi vilegiatura sa la Iași, d. Mirzescu a fost nevoit să se reîntoarcă azi dimineață la postul său.

Prin cercuirile sturdziste se vorbește că d. Al. Djuvara va da un nou atac în contra guvernului la discuția articolului 25 din legea asupra Casei Rurale.

Știrea dată de «Epoca» despre demisia din armată a d-lui general Budișteanu se confirmă.

«Liberalul» de aseară o anunță. Generalul Budișteanu și-a dat demisia pe ziua de 1 Aprilie, cerînd tot odată regularea drepturilor sale la pensie.

În curînd va avea loc, la Iași, o mare întrunire de protestare a profesorilor universitari, în potriva legii de agre-gare a d-lui Măzescu.

Se va cere ministrului instrucției să prezinte proiectul general pentru învățămîntul superior și să retragă legea agregărilor.

Correspondentul nostru din Iași ne asigură că d. Măzescu va fi atacat cu violență chiar de unii dintre liberali.

Azi dimineață s'a ținut la ministerul de interne un consiliu de miniștri.  
Șeful efectiv al colectivității n'a fost invitat a prezida acest consiliu.

Camerile de Comerț din țară sunt convocate pe mîine în adunare generală.

## Răscoala de la Tudora

O încercare de răscoală a avut loc, în comuna Tudora, județul Botoșani. Perceptorul comunal, Mihail Roșcănescu, a fost ucis de către locuitorii satului, în ziua de 19 a curentei. Populaținea întregii comunități este în agitațune.

Șeful parchetului din Botoșani, d. Moisiu, împreună cu judecătorul de instrucție, d. Niculescu, și un escadron de călărași, pleacă la fața locului, numai cu mare greutate au putut restabili liniștea.  
S'au făcut numeroase arestări.

Iată împrejurările în care s'a produs răscoala și mai apoi omorul perceptorului Roșcănescu.

Miercuri, 19 Februarie, sub-prefectul plășei, d. Miclescu, ducîndu-se în inspecție în comuna Tudora, a fost întâmpinat de mai mulți țărani, cari i-au reclamat în contra primarului, dar mai cu seamă în contra perceptorului.

În plîngerea lor, sătenii au arătat sub-prefectului cit de barbar se poartă Roșcănescu cu dînșii în împlinirea birurilor.

Sub-prefectul, nedîndu-le nici un răspuns, țărani s'au hotărît să-și facă dreptate singuri. Spre seara aceleiași zile, pe ctînd primarul, șeful de garnizoană și perceptorul Roșcănescu se aflau în fața cîrciumei din sat, un grup de țărani îi înconjoară. Primarul și șeful de garnizoană reușese să fugă; Roșcănescu, însă, comite imprudența de a se refugia în cîrciumă.

Patru dintre țărani se reped în lăuntru după perceptor, pe ctînd alții păzeau afară. Lupta a fost disperată. Țărani erau înarmați cu ciomege. Roșcănescu a primit numeroase lovituri în cap, în urma cărora a sucombat.

Detalii curioase: în acea zi, nici evreul proprietar al cîrciumei, nici nevasta, nici copilul lui nu erau acasă.

Tot în comuna Tudora s'a petrecut, acum trei ani, un fapt analog: primarul satului, Vasile a Mariuca, a fost ucis de către țărani. Cadavrul său, desbrăcat pînă la piele, a fost splînzurat de un copac, în fața primăriei, și păzit de către asasinii pînă la sosirea forței publice.

Dia cercelările armate, reiese că Roșcănescu, victima furiei țărănești de astă dată, a fost instigatorul omorului de acum trei ani al primarului.

Asasini, în număr de patru, sunt țărani Neculac Nohoiu, Dumitru N. Covrig, Constantin Poteraș și Ion Mitran.  
Un detașament de călărași a fost lăsat în comună pentru menținerea ordinii.

## ORIENTUL ÎN PERICOL

Nota Greciei.—Atitudinea puterilor.—Mobilizarea Turciei.—Declarația Regelui George.

## Nota Greciei

Atena, 24 Februarie.

Grecia va telegrafia, la amiază răspunsul său reprezentanților săi în străinătate și va remite cîte o copie reprezentanților puterilor străine.

Atena, 24 Februarie.

După amiază, nu se cunoștea încă în mod oficial textul exact al răspunsului Greciei. Se acorigă că răspunsul conține punctele următoare:

Conform dorințelor puterilor, Grecia a sfătuit pe cretanii să primească niște reforme, pe care musulmanii le-au făcut cu neputință. Grecia a fost silită să intervie cu ocazia ultimelor turburări pentru a proteje pe cretanii, cari formează un popor frate.

Autonomia nu constituie o soluțune; ea ar trebui să fie primită mai întîi de cretanii, dar aceștia o resping.

Rechemarea flotei și a trupelor elenice ar da semnalul unor excese noi, în fața cărora poporul grec nu ar putea să rămîie nepăsător.

Paris, 24 Februarie.

Petit Temps publică o analiză a răspunsului Greciei adresat puterilor. Guvernul grec declară că n'a retras trupele sale din insula Creta, pentru că se teme de o reînnoire a turburărilor ce au motivat trimeterea corpului expediționar elen.

Grecia e gata să facă posibilă puterilor, un examen nou al punctelor indicate în somațune, pentru a permite Greciei, fără a se depărta de principiile formulate, de a fine seamă de dorințele puterilor care se obligă de a împedica Turcia de a trimete întăriri noi în Creta.

Guvernul elen cere ca trupele grecești să fie întrebuințate ca și acelea ale celorlalte puteri, la restabilirea ordinii în Creta.

În fine, cabinetul din Atena exprimă dorința ca puterile să găsească o combinație care să permită Cretenilor de a se pronunța printr'un plebiscit.

Presă din Atena aprobă acest răspuns fără rezervă.

## Atitudinea puterilor

Vienna, 24 Februarie.

Se anunță din Paris «Correspondența Politică» că în raporturile ce au adresat guvernurilor lor, amiralii au cerut întăriri considerabile în cas de necesi-

tatea deblocării efective a porturilor Greciei și Cretei.

Paris, 24 Februarie.

«Camera deputaților». D-nii Goblet și Delafosse cer să interpeleze guvernul asupra afacerilor cretane.

D-nul Hanotaux cere amnarea interpelării.

D-nul Méline declară că guvernul nu va lua nici o deciziune însemnată fără a consulta Camera.

Răspunsul Greciei nu se va cunoaște de cit diseară și se va publica mîine dimineață.

Guvernul va trebui să cunoască intențiunile puterilor.—Nota vorbește de mijloace coercitive, dar nu indică care sunt aceste mijloace.

A lua o hotărîre grăbită în asemenea materie, ar putea avea consecințe de-sastroase (Aplause). Guvernul are o datorie de îndeplinire, el va vorbi Mercurii sau Joui (Aplause).

Interpelarea s'a aminat pentru o dată nehotărîtă, cu 325 voturi contra 94.

Canea, 24 Februarie.

Amiralii au cerut guvernurilor lor să trimeată 500 de oameni de trupe, pentru menținerea ordinii în orașele mari.

## Mobilizarea Turciei

Constantinopol, 24 Februarie.

În urma incidentului corăbii italiene Simets, comandantul șef al forțurilor Dardanelelor a fost suspendat din funcțiile sale pentru două luni.

Constantinopol, 24 Februarie.

Pînă acum s'au expediat din Asia mică la Salonica 30 batalioane de redifi. La granița grecescă s'au trimis 26 batalioane de linie și 44 de redifi, cu cavalerie și artilerie, adică un total de 55,000 de oameni.

S'a început să se ia măsuri militare pentru a proteje porturile Salonice, Katerina și Prevesa.  
Ambasadorii se întrunesc în toate zilele.

## Declarația Regelui George

Roma, 24 Februarie.

Tribuna publică un interviu al corespondentului său la Atena cu Regele George. Acesta a declarat că e cu neputință Greciei de a prospera dacă nu obține garanție care să-i permită să se miște în mod liber.  
Libertatea Cretei trebuie proclamată printr'un plebiscit. Dacă Cretanii votează în contra anexării, Grecia va retrage îndată trupele și corăbii sale.

Atena, 24 Februarie.

Hydra a primit ordin de a părăsi Creta pentru a se uni cu escadra de est, în apele insulei Skiathos.

## Insertiuni și Reclame

(D. Caragiale, colaboratorul nostru, ne roagă să publicăm aci următoarea a doua notiță în chestie personală. Se știe că Redacția nu răspunde de cele publicate sub această rubrică).

## EXCES DE ZEL

Credeam că rîndurile mele «Exces de onoare», publicate alaltăieri sub această rubrică, cu privire la nepotivirea locului cu numele meu într-o notiță din prefața «Discursurilor parlamentare» ale onor. d. Maiorescu, erau să rămîie cu totul lipsite de răsunet pînă la o a doua ediție a acelor «Discursuri», ediție în care speram că ilusturul orator îmi va șterge numele din couda celor mai tîrziu veniți în «Junimea» literară. M'am înșelat însă. Un domn Agop, auct de sigur, printr'un exces de zel profesional, «se simte dator a interveni în chestie personală» prin «Era nouă» din Iași a d-lui P. Missir, foaie la care colaborează. D. Agop «înterpretează cu multă bună voință sensul străvechi al rîndurilor mele» în câteva ale d-sale, pe cari le intitulează «Exces de ironie». Un bun avocat știe provocă procese, nu numai înăspriind diferenduri materiale, ci și iritînd slăbiciuni morale.

Decamdată însă, stimate domnule Agop, o să vă spun numai câteva cuvînte. În afară de ori-ce neazuri ale mele ori ale d-vo, libere de ori-ce disciplină, există o regulă literară strictă: o enumerare rațională de persoane, cari au colaborat la o lucrare ce a durat mai multă vreme, nu se poate face decît în trei feluri — ori în ordine alfabetică, ori după clasificare de merite, ori după ordine cronologică. În lista «Junimii» literare, dată de d. Maiorescu, numele nu sunt trecute în ordine alfabetică, și în-suși d-sa spune că nu sunt trecute nici după merit, ci după vechime—iată:

«Cera moș țăranii vin Eminescu, Slavoi, Tassu, G. Panu, La. Abror, B. Conta, T. Nica, P. Missir, etc...etc...»

Care va să zică, stimate domnule Agop,— fiindcă aceștia veniți mai tîrziu n'au venit toți grîmadă de odată (ca să pot crede că, din grîmadă, sunt numărați după merit, și, firește, în cazul acela, s'a n'am nimic de zis, căci nu poți pretinde niminui să 'i acorde mai mult de cît crede el de cuviință), ei au venit unul câte unul,—ar însemna, după notița onor. d. Maiorescu, că eu am venit cel din urmă. Ei! asta nu e adevărat. Și d-vo, stimate domnule Agop, puteți întreba pe d. Petru Missir, colegul d-vo, ca să vedeți ce ce vă spun e drept.

Despre aceasta dar, cu tot excesul d-vo de zel profesional, să nu mai vorbim amîndoi. Dacă vreți însă cu ori-ce preț să stați, nu ca avocat, ci personal, de vorbă cu mine, ori în ce pricină dintre noi amîndoi, dacă gîndiți că e vreuna, sunt gata să o fac ori cînd cu mare plăcere—cu o condiție numai: precum eu spun cum mă chiamă pe de ntregul, așa să spuneți și d-vo. Dacă, ce știți pe d-vo, v'o fi chemînd Bedros, iar nu Agop, să spuneti curat că sunteți Bedros, pentru ca schimbul nostru să nu fie vreedată lovit de nulitate. D-vo sunteți avocat, știți ce va să zică asta. N'aș vrea să mă pomenez că m'apucă Bedros după ce am plețit lui Agop, și că sunt silit să intru în forme și cu Agop și cu Bedros: nu sunt amator de așa ceva; refuz categoric—mie nu'mi place ce vă place d-vo, stimate domnule Agop.

I. L. CARAGIALE

## AGENCE DES GRANDS MAGASINS DU LOUVRE DE PARIS

București, —2, Strada Nouă, 2.—București

DIN CAUSA MĂRIREI ȘI SCHIMBĂREI LOCALULUI CE OCUPA pentru moment Agenția a pus în vânzare

Fără adaus de 25%, și cu prețuri reduse

## Toate Mărfurile și Esantioanele ce posedă

Este în interesul publicului și clienților de a profita de această ocasiune adevărat avantajoasă.

Vanzarea va dura patru săptămîni, cu începere de la 20 Februarie 1897.

IMPERMEABILE  
**MUȘAMALE** CELE MAI EFINE  
Vinde ca Specialitate  
Casă de Mașini Agricole și Industriale  
București, str. Smârdan, 12  
W. Staadecker Brătia, Bulevardul Coza, 79  
Craiova, str. Cogălniceanu, 10

## MARTIȘOARE

Tara noastră mîndră floare  
Din buchet împărătesc  
Cine o vede din popoare  
De ea greu se deslipește.

Vin și Regi, vin și împărați  
Cum le vezi înimați sare  
Cu prețuri mai moderate  
Să le vinzi iar pe toate  
Prețul de la 1 leu la 100 lei bucata.

Vine acum iar un Baron  
Să vă spuie în gura mare  
Să luați la Radivon  
Frumoasele Martișoare.

D'aur și Mărgăritare  
Cum le vezi înimați sare  
Cu rubine adevărate  
De le vezi înimați bate.

Nu uitați adresa frate  
Radivon are de toate  
Cu prețuri mai moderate  
Să le vinzi iar pe toate  
Prețul de la 1 leu la 100 lei bucata.

Telefon RADIVON  
32 — Calea Victoriei, —32

## Fumători!

Cu hîrtiile de țigară:  
**RIZ-ABADIE** (bucata 25 b.)  
**PANAMA** (bucata 20 bani)  
**CREANGA** ( < 10 și 5 b.)  
am angajat onoare noastră și reputația renumitelor fabrici franceze ABADIE-Paris.  
Fumați-le cu încredere!!  
Sunt singurele hîrtii de orez deplin garantate contra falsificării!  
Depozitul general CREANGA & Com.  
BUCUREȘTI. — Strada Pinzari, No. 10 și 12

IUBIRE  
**MARTIȘOARE**  
**MARTIȘOARE**  
**MARTIȘOARE**  
IUBIRE

Sublime, încântătoare,  
Drăguțe și plăcute,

Floreria Dulcamara, Calea Victoriei, No. 152

## Avis

Se vinde cu **LEI 13.50** Bucata de **MADIPO LON** (chifon) franțuzesc, de prima calitate, indispensabil pentru ori-ce rufărie în familie. Conținutul este de 30 metri garanțat și pentru înlesnire se poate vinde 1/2 sau 1/4 de Bucată. A se adresa

Marele Magazin „LA BALON“  
Str. Carol, No. 72 (Colțul Marelui Hotel Dacia)

**MIHAI CERKEZ**  
AVOCAT  
Brătia, Strada Regală No. 1.

SE CAUTA o farmacie de cumpărare rat sau de arendat; adresa farmacia Coleșiu, Focșani.

## CUMPAR

**CUMPAR** tot felul de obiecte uzate de aur, argint și pietre fine, de briliante, diamante, perle, rubine, safire, smaralde, etc. Asemenea monezi vechi, decorațiuni comemorative de aur, argint și a-ramă, pietre sculptate, obiecte de artă, plătind prețuri mai bune de cit ori-unda.

La cerere mă voi prezenta la domiciliul d-lor cumpărători și vinzători.  
Bijouterie, Horologerie & Argintărie  
**LEON WEISSBLUTH**

40, Calea Victoriei, București

## Pentru logodne și nunți

Recomand onor. Public și clientele mele că Magazinul meu în tot-de-auna bine asortat cu tot felul de obiecte frumoase, lucrate în aur și argint, cu pietre fine, precum: briliante, diamante, rubine, safire, perle, Turcuoase.

**MARTIȘOARE** cu pietre fine lucrate în aur, argint și email, fasoanele cele mai noi  
PREȚURI IEFTINE, NEINTRECUTE ȘI ELEGANTE

Bogat asortiment în diferite argintării (Riolz) precum: SERVICII DE MASA COMPLETE, FRUCTIERE, SFESNICI, SERVICIU DE CEAI, DE CAFEA etc.

Bogat asortiment cu lanțuri (numite Panter) de aur, argint, fasoanele cele mai noi.

Mare depou de ceasornice de aur, argint și metal din cele mai bune fabrici din Elveția, garantînd pentru exactitatea lor.

Atelier special pentru comenzi și reparaturi de bijuterie și ceasornicarie cu prețurile cele mai reduse.

Primește în schimb ori-ce obiecte uzate  
Încercați și vă veți convinge de ieftinătatea prețurilor magazinului

## ?! Eliminarea Cărbunilor streini !?

**SISTEM SPECIAL**  
DE INCALZIRE CU PACURA  
Economie de 30-70%  
„Intrebuințarea păcurei combinată cu aerul comprimat“

Planuri și instalațiuni pentru cazane cu abur, cupatoare pentru fabrici de cărămidă, sticlărie, porțelan și a.

Sistem funcționînd în fabrica de obiecte de metal JACQUES I. CATZ & C-ie.

**JACQUES I. CATZ**  
Inginer-industrial  
11 bis, Str. Regală.—București.

## A V I S

Avem onoare a aduce la cunoștința d-lor amatori, că de la Sf. Dumitru 1897, avem de închiriat localul cafenelei și partea din etajul I-ii și al II-lea care vine asupra cafenelei din palatul nostru, str. Doamnei No. 12.

Pentru ori ce informațiuni, a se adresa la Direcțiune în orele de birou, adică de la 10—12 a. m., și de la 2—5 p. m., în fie care zi de lucru.

Direcțiunea generală a Societății de asigurare «Naționala».

## Anunții

Mosia Mărăcineni Cărlăvoia din județul Buzău, Plasa Călnăului, la 5 kilometre de orașul Buzău, în întindere de 700 poagane, toate cultivabile, cu locuri de grădini, cu moară cu 8 pietre pe apa Buzăului, casă de locuit etc. este de dat în arenda de la 23 Aprilie 1898 pe un nou period de 5 ani. Doritorii se pot adresa în București la Otelul imperial unde locuiește proprietara, d-na Constanța Th. Balș.

## GRANDS MAGASINS DU BON GOÛT

8, Lipscani.—Bucarest.—8, Lipscani

Les Meilleurs Gants Français Que l'on puisse produire

EVENTAILS modèles tout nouveaux.

Tulles et Gazes pour Robes de Bals.

SOULIEMS en Satin et en Chevreau pour Bals

MOUCHOIRS en tous Genres.

Le Simili-Brillant grand choix de bijouterie imitation.



MICI ANUNȚURI

Fie în 10 publicații 80 bani linia pentru fiecare dată, și de la 10 în sus 20 bani linia.

Spectacole

- Opera Română
Teatrul Național.
Teatrul Hugo. Baluri mascate.
Sala Eforiei.
Circul Regal Romin Cesar Sidoli.
Sala Bragadaru.
Cafe Naționala.

Inchirieri și arendări

De arendat. - Moșia Seaca, din județul Teleorman, lângă Turmășigiu, având suprafața de 6.000 pogone, se dă cu arendă pe un termen de 5 ani, începând de la 23 Aprilie 1897.

Informații utile

Lăptăria Arenda lângă grădina Herăstrău, Lapte de vacă specialitate pentru copii și cură în lapte, 50 bani litru. Lapte de bivoliță 50 bani litru. Unt suprafața 5 lei kilo. Creșteră o jumătate litru l. lapte bătut 80 bani litru.

Firme recomandabile

Mihail A. Raebitanu Avocat 28 Strada Frumoasă. D. A. G. Florescu, avocat, strada Romană, 75 bis. G. Marjua, Str. Fundătura Leului, 2.

Adrese

Advocați

Bibliografi

Zilele acestea a apărut în editura librăriei Socce & Comp. o lucrare foarte interesantă și plină în Amintiri primare: Carte de cîntec pentru clasa I-a urbană și a V-a rurală.

CASA DE SCHIMB HESKIA & SAMUEL BUCUREȘTI

No. 5 Strada Lipscani No. 5 Cumpără și vinde efecte publice și face schimb de moned. Cursul pe ziua de 24 Februarie 1897

Table with columns: Cump., Vind. Rows include Rentă Amortisabilă, Obligat. de Stat (Cov. R.), Municipale din 1883, Serisuri Funciar Rurale, Acțiuni Banca Națională, Dacia Română asig., S-tca Națională asig., S-tatea de Construcțiuni, Florinul valoare Austriacă, Bănele Germane, Bănele Franceze, Ruble Ruse.

Imprimarea cu mașinele dublu-cilindrice, din fabrica Albert & Co., Frankenthal, și cu caractere din fonderia de litere Elinsch din Frankfurt A. M.

"EPOCA" ziar cotidian CUPON

25 Februarie 1897. Orice cine va avea acest cupon din "EPOCA" și îl va trimite, să îl va prezenta în librăriele arătate mai jos, are drept în anul din prezent să primească un CUPON din aceste librării. Cuponul acesta e valabil pînă la 25 Februarie ora 7 seara.

Premiile "EPOCEI"

La Librăria CAROL MÜLLER Calea Victoriei No. 53. Inloc de Numă

Table listing book titles and prices from Carol Müller bookstore, including works by Melchior-Ardăutușanu, Rădulescu, etc.

La Librăria "LA BISERICA ALBA"

Table listing book titles and prices from La Biserica Alba bookstore, including works by Th. Speranță, etc.

Administrația ziarului nostru primind zilnic numeroase cereri de premii pe care le oferim cititorilor Epocii, anunțăm acestora că cererile lor trebuie adreseate direct librăriei arătate în josul cuponului însoțite de prețul redus cu care se oferă acele premii.

FOIȚA ZIARULUI "EPOCA"

191

CAVALERII NEGRI

MANCATORII DE FOC

CAPITOLUL I

Ce a devenit Gilping? - Lacerta gilpinensis. - Din iubire pentru știință. - Lord Woangow. - Proiectele prințului Westchine. - Plecarea la Astrakan. - Sosire migcătoare.

Tinărul conte Olivier de Lauraguais d'Entraygues, bunul său amic Dick, pionierul tufurilor australiene, căpitanul Roșu, Luce și suita lor sosise de o lună aproape în Astrakan, precedați de prințul Westchine, care pusese la dispozițiunea lor unul din palatele sale.

mari în afacerea contelui d'Entraygues. Și cu toate acestea, nu le zisesse el oare, cînd îi părăsi:

- Cînd va suna ceasul dreptății fite, sigur că John Gilping va fi cu voi! Jur că nu'mi voi ocupa scaunul meu în Camera lorilor de cît după ce voi asista la pedepsirea trădătorului Ivanovici.

Într-o seară pe cînd erau cu toții reușiți în consiliu, sub președinția contelui Olivier în sala de recepțiune a palatului Westchine, tinărul conte primi o telegramă pe care se grăbi să o comunice amicilor săi:

«Sosesc cu Pacific. Semnat: Lord Woangow.»

O exploziune de bucurie făcu să răsună în timp de cite-va minute boltele sonore ale vechiului palat gotic, operă a foștilor șefi turcomani, strămoșii prințului Westchine, care guvernase Astrakanul sub dominațiunea tatară.

Rămas singur în Astralia, John Gilping sfârșise de a clasa, a eticheta, a cataloga cele trei colecțiuni: etnografică, mineralogică și zoologică, pe care el le destina pentru British Museum și care însoțite de faimosul său raport explicativ, în care se găsea și un rezumat asupra originii raselor omenești, trebuia să asigure recunoștința Englezei și un scaun în Camera lorilor.

O dată perdut, memoriul său rămînea fără bază, revoluțiunea științifică visată de el era distrusă împreună cu recompensele ce el era să obțină.

El nu ezită multă vreme; trebuia să găsească cu orice preț o altă șopirlă cu corn și cum ea nu trăia de cît în regiunile sălbatice locuite de Nirbași, Gilping încălecă pe Pacific și plecă spre interior.

Trei luni după aceea, el se întorcea în Melbourne cu prețiosul său animal dar după mari sacrificii. Prins de indigeni, el nu scăpa de cît prin minune de la moarte și fu tăuaf, de către tribul care-l făcuse prizonier, la nas, pe frunte și pe bărbie; în schimb însă Gilping era mulțumit că el își găsisse șopirla și afară de aceasta putea să treacă și drept «martir al științei.»

El se grăbi de a face un supliment la memoriul său în care istorisi luptele sale, munca ce desfășurase, suferințele ce îndurase și expediția lada cea prețioasă la Londra.

Colecțiunile erau admirabil făcute. Întreaga Australie se afla acolo cu flora sa, cu fauna sa, cu mineralogia sa și mai mult de o sută de cranii reprezentând diferitele rase ale țării. Nici o dată o lucrare așa de completă nu se făcuse asupra unei țări. Englitera toată navală în British Museum, drumurile de fer organizară trenuri de plăcere, meetinguri se țînură în principalele orașe ale Regatului-Unit, pentru a vota mulțumiri martirului științei și cînd să știu că Gilping termina faimosul său raport prin aceste linii:

«Și autorul crede că guvernul Maiestății sale se va onora acordîndu-i titlu de pair drept recompensă națională.»

Se făcu atîta vîlvă în presa, însoțită de manifestațiunile opiniunii publice, în cît lordul Palmerston, pentru a nu compromite partidul conservator, în alegerile cari urmau pentru reînnoirea Camerei Comunelor,

supsuse spre semnare reginii decretul care numea pe domnul John Gilping baron, cu titlul de lord Woangow, pair de Australia.

Sosirea lui Gilping la Londra fu semnalul ovațiunilor și a discursurilor fără sfîrșit. Lumea alerga spre a vedea tătuarele ce Gilping avea pe față; societățile fabricanților de mustar al cărui președinte de onoare era prințul de Galles îl decernă o diplomă de membru și fu admis chiar ca în o audiență solemnă să primească felicitările Reginei.

În fine săturat de onoruri și de distincțiuni în țara sa, el avu încă gloria să primească marea medalie de aur a Societății de geografie din Paris.

Gilping se gîndi atunci la promisiunea ce făcuse amicilor săi. După cite-va zile acordate bucuriilor familiei, după ce constată că Jimmy, Fred, John William, Edward, Jack, Mina, Ann-Mary, Emma, Clara, Grace, Lisbeth, Annie și Lizzy Gilping crescuseră în timpul absenței sale, el îi puse să cînte în cor rugăciunile sale pe care el le țînuși cu clarineta și după aceasta îi anunță că pleacă cu David spre a scăpa pămîntul de un nou Goliah.

Sosind la Paris, el află de la bătrînul marchiz d'Entraygues plecarea lui și la Astrakan și numai de cît se puse în primul tren pentru Moscova, după ce trimise mai întîiu depeșa deja cunoscută.

(Va urma)

De vînzare

În total să în loturi, un loc vîran mare, situat pe calea Victoriei No. 244, în colț cu Clopotarii Noui, în fața noului bulevard, avînd 2 fațade. A se adresa la proprietar, d-l Dem. Polizu-Mieșunescu, calea Victoriei No. 185.

Cea mai bună APĂ MINERALĂ PURGATIVĂ este aceea de la: BREAZU-Iași. premiata cu Medalia de Aur la Expozițiunea Cooperatorilor din București în 1894 și recomandată cu preferință de d-nii medici. Efect prompt și sigur. Dosa mică, gust plăcut. Cereți dar numai Apă minerală de BREAZU care se găsește la toți vinzătorii de APE MINERALE din Țară.

TURNATORIA DE FIER FABRICA "COMETUL" ADOLF SALOMON București, Fabrica: Strada Vulturului No. 20 Depozitul: Str. Doamnei No. 14 București. In depozitele fabricii se găsesc: Sobe Meidlinger, parigine, Sobe "Cometul" (interiorul zidit, spacial pentru lemne), Sobe Vulcan (interiorul zidit, pentru carbuni), Mașine de bucate, Mobile de fier, Încălziri centrale de orice sistem: aer cald, apă caldă și de abur.

Hygiene dinților și a gurei. Medalie de aur, Viena 1883; Medalie de argint, București 1893; Medalie de bronz, Paris 1889. DENTALINA ESSENȚĂ pentru GURĂ și PULBERE VEGETALĂ pentru DINȚI ale doctorului S. KONYA. Sunt două dentifrice recunoscute în țară și în străinătate ca cele mai bune pentru conservarea dinților, curățenii și igieniei gurei, dîndu-i tot odată un miros plăcut.

"PATRIA" Societate romîna de asigurare și de reasigurare Capital social vărsat lei un milion București, str. Smîrdan No. 15. Bransa Asigurarilor asupra vieții "Patria" primește asigurări pentru caz de moarte și de viață, asigurări mixte, asigurări de estre cu scutire de plata premiilor în caz de moarte a părîntului, asigurări mutuale de supra vieșure cu capital par-mat și cu 85 la sută din beneficii.

MEDICAMENT PHOSPHATIC VIN DE VIAL VINUL DE VIAL este un modifcator puternic al organismului în casurile de: ebdilitate generală, creșterea întăzită, convalescența lungă, anemiă, pierderea apetitului, a forțelor slabiciunei nervoase. Dosa este de un păhărel de lichior în năintea mesei. El completează nutrițiunea insuficientă a bolnavilor și a convalescenților. Farmacia VIAL Lyon, rue Victor Hugo, 14 și în toate farmaciile.

Societății de asigurare și de reasigurare "PATRIA". București. Va atest cu plăcere, că pentru accidentul ce mi s'a întimplat în ziua de 23 Decembrie a. c., am fost liquidat în modul cel mai culant, pentru care vă aduc mulțumirile mele. Primit, vă rog, asigurarea considerațiunii mele. (ss) Isidor Olivenbaum Botoșani.

Societatea anonimă a hîrtiilor Abadie din Franța. Cu mari sacrificii și în urma unei analize foarte scrupuloase a tutunurilor romînești, ia ce privește aroma și cantitatea lor de grăsime. A pus în vînzare în București vechea și prea bine cunoscută hîrtie de țigară PANAMA. Singura hîrtie de orez de Panama care; nu înegrește țigara absolut de fel, nu stînge țigara de loc, nu conține un fir de bumbac, nu alterează absolut de fel aroma suavă a tutunurilor romînești, ca alte hîrti, care lasă un miros foarte neplăcut pentru compania distincă a unui salon high-life. Depozitul g-lal hîrtiei "Panama": București str. Pinzari No. 10. Unde se vor adresa toate informațiile și comănde din România.

Hîrtie fină de tipar. De vînzare 61 de topuri à 1000 coale fie-care și în greutate de 24 kil., hîrtie galbînă, bine satinată, format 48cm./72cm. A se adresa: Strada Polonă No. 100.

UZINA DE GAZ FILABET COK I-a CALITATE Tona de 1000 Kilgr. 45 LEI Transportați la domiciliu în SACI conținînd fie-care 40 KILOGRAME Sacii sunt PECET-LUIȚI cu plumburi. COMPANIA DE GAZ BUCUREȘTI

WATSON & YOEUELL MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE BUCUREȘCI. - Strada Academiei, 14 (fost Rașca) REPRESENTANȚI GENERALI AI FABRICEI MARSHALL SONS & Co., GAINSBOROUGH LOCO MOBILELE, cele mai perfecționate și cele mai solid construite. TREERATOARELE unice care treacă cel mai mult și scoate cel mai curat. BATOZELE DE PORUMB, singurele cari bat cantitatea cea mai mare scoțînd boabele curat. STABILE pentru puterile cele mai mari, cu saă fără condensățiune, orizonta e saă verticală. CAZANE multitubulare, cazane Cornwall cu un saă donă tuburi de foc. CAZANE tubulare cu stabili suprapusă. CAZANE tubulare cu stabili dedesupt. MAȘINI de macadamisat (presat) șosele. TOT FELUL DE MAȘINI AGRICOLE Cataloge ilustrate gratis și franco.

Dentistul M. BACHER Membru al academiilor universale de științe din Bruxelles, medaliat pentru meritele sale în arta dentistică la expozițiunile din Bruxelles, Bordeaux și Lyon etc. Succesor dentistului M. Rosenthal, București piața Teatrului casa Török. Consultațiuni 9-12 a. m. și 2-5 p. m.

COMPAGNIE DE COCS 6, Strada Isvor, 6 Pentru înlesnirea publicului am aprovizionat Depozitul nostru din Strada Isvor 6, cu COACS Prima calitate, care oferim atît vechei noastre clientele cît și onor. Publicului cu 46 LEI 46 Tona în SACI DUS LA DOMICILIU Tot o dată se află în depozit: COACS MARINT aume pentru sobe parigine și helgine, CARBUNI CARDIF Le calitate. Antrauit Englezeze prima calitate pentru sobe Helios și Sirius Comenzile trimise prin poșta se efectuează imediat în acea zi. Expedițiune de Cocs și Carbuni în vagoane complete din porturile Romine la orice stațiune de Cal ferate din țară. Adresați-vă la Compagnie de Cocs Str. Isvor, 6. București

Constantin Simionescu Doctorand în Medicină Paris, Boulevard Montparnass 152 Stabilit de mai mult timp în Paris și fiind în relații cu toți specialiștii și celebritățile Medicale din Paris, pot oferi serviciile mele persoanelor cari vin la Paris să se consulte cu Dr. specialiști, asemenea se poate face consultațiune și prin corespondență. La Typografia EPOCA se află de vînzare hîrtie maculatură cu 40 bani kilogramul în pachete de cite 10 kilograme.

PAPIER FAYARD & BLAYN Mai mult de 1/2 de secol succes proclamă superioritatea sa în tratamentul de gatură, iritațiunei peptului, influența, dureri reumatismale, scrîntîiunei, răni, vîrsături, bătă-turi. - Topic excelent contra bătăturilor. Se află în toate farmaciile

CHAMPAGNE DOYEN & CIE REIMS Representanț pentru România A. FELDMANN București. București. - Tipografia EPOCA Strada Clementei No. 3. - București.